
fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

        m%;sY;4
 

fuu mdvu bf.kSfuka Tng"

 ² fjf<|dï lsÍfï § ,efnk ,dNh fyda w,dNh m%udKd;aulj fiùug

 ² ,dNfha fyda w,dNfha m%;sY;h .Kkh lsÍug yd ta wdYs%; .eg¨ úi`§ug

 ² jÜgï yd fldñia hkq l=ula oehs y÷kd.ekSug 

 ² jÜgï yd fldñia wdYs%; .Kkh lsÍï isÿ lsÍug

yelshdj ,efí'

 

4.1 ,dNh iy w,dNh 

               

wm tÈfkod Ôú;fha mßyrKh lrk fndfyda foa fjf<|fmd<ska ñ, § .;a øjHh 

fõ' tu øjHh úl=Kkq ,nk mqoa.,hka fjf<kaoka f,i;a tu øjHh ñ, § .kq 

,nk mqoa.,hka mdßfNda.slhka f,i;a ye¢kafõ'

fjf<`ÿka úl=Kkafka ;uka ksIamdokh l< fyda fjk;a whl=f.ka ñ, § .;a 

NdKav h' tfia ñ, § .ekSfï § fyda ksIamdokh lsÍfï§ hï úhoula oeÍug isÿ fõ' 

tfia úhoula ord ,nd .;a NdKavhla idudkHfhka úl=Kkq ,nkafka tu oeÍug 

isÿ jQ úhoug jvd jeä ñ,lg h' tfia úlsKSfï § fjf<kaodg tu fjf<`odfuka 

,dNhl a ,efí hehs lshkq ,efí'

 

ieu úg u fjf<kaodg ;u NdKav ,dN iys;j úlsKSug yels fkdfõ' ksoiqka 

f,i NdKav m¿ÿ ùu fyda l,a bl=;a ùug wdikak ùu ksid tu NdKav i|yd 

úhoï jQ uqo,g jvd wvq uqo,lg úlsKSug isÿ úh yels h' tfia úlsKSfï § tu 

fjf<`odfuka fjf<kaodg w,dNhla isÿ fõ hehs lshkq ,efí'

fjf<kaodg hï NdKaavhla ,nd .ekSu i`oyd fhojQ uqo,g u tu NdKavh úlsKqj 

fyd;a tys § ,dNhla fyda w,dNhla isÿ ù ke;' 
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ta wkqj"

úl=Kqï ñ, > úhoï jQ uqo,

kï túg ,dNhla ,efnk w;r

,dNh = úl=Kqï ñ,  úhoï jQ uqo,
f,i w¾: ±lafõ' tfia u

úhoï jQ uqo, > úl=Kqï ñ,

kï túg w,dNhla isÿjk w;r

w,dNh = úhoï jQ uqo, úl=Kqï ñ,  

     f,i w¾: ±lafõ' 

ksoiqk 1

mdjyka ksIamdokh lrk wdh;khlg mdjyka hq.,la ksIamdok lsÍu i|yd                  

re 1000la úhoï fõ' tu wdh;kh mdjyka hq.,la re 2 600 ne.ska úl=Khs' tla 

mdjyka l=Ügula úlsKSfuka tu wdh;kh ,nk ,dNh fidhkak'

mdjyka hq.,l ksIamdok úhou = re 1 000

úl=Kqï ñ, = re 2 600

,nk ,dNh = re  2 600 –  1 000–

= re  1 600
                                                
ksoiqk 2

fjf<kafola tlla remsh,a 45 ne.ska ñ, § .;a fmd,a f.ä 50l f;d.hla" tlla 

remsh,a 60 ne.ska úl=Kkq ,enqfõ kï tu fjf<`odfuka Tyq ,enQ ,dNh .Kkh 

lrkak'

I l%uh

fmd,a f;d.h .;a ñ, =  re 45 × 50                                      
= re 2 250

fmd,a f;d.h úlsKSfuka ,o uqo, = re 60 × 50
= re 3 000

fmd,a f;d.h úlsKSfuka ,o ,dNh = re 3 000 – 2 250
= re 750

       
II l%uh

fmd,a f.ähla .;a ñ, = re 45
fmd,a f.ähla úl=KQ ñ, = re 60

fmd,a f.ähla úlsKSfuka ,o ,dNh = re 60 – 45        
= re 15

fmd,a f;d.h úlsKSfuka ,o ,dNh = re 15 × 50
= re 750
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ksoiqk 3

fjf<kafola tlla remsh,a 20 ne.ska ñ, § .;a wU 100l f;d.hla m%jdykh lsÍfï 

§ ;e<Su ksid tlla remsh,a 18 ne.ska úlsKSug ;SrKh lrk ,È' fjf<kaodg isÿ 

jQ w,dNh .Kkh lrkak'

I l%uh

wU f;d.h .;a ñ, = re 20 × 100            
= re 2 000

wU f;d.h úlsKSfuka ,o uqo, = re 18 × 100
= re 1 800

wU úlsKSfuka isÿ jQ w,dNh = re 2 000 – 1 800
= re 200
    

II l%uh
wU f.ähla .;a ñ, = re 20

wU f.ähl úl=Kqï ñ, = re 18
wU f.ähla úlsKSfï § isÿ jk w,dNh = re 20 – 18

= re 2
wU f;d.h úlsKSfï § isÿ jk w,dNh = re 2 × 100

= re 200
   

ksoiqk 4

fjf<kafola u`Coaf`Codlald lsf,da.a?ï 60la lsf,da.a?uhla re 50 ne.ska f.dúhl=f.

ka ñ, § .;af;a h' fjf<kaod uq,ska u lsf,da.a?ï 20la re 70 ne.ska úl=Kqfõ 

h' b;sßfhka lsf,da.%Eï 15la lsf,da.a?uhla re 60 ne.ska o ;j;a lsf,da.a?ï 5la 

lsf,da.a?uhla re 50 ne.ska o ;j;a lsf,da.%Eï 10la lsf,da.a?uhla re 40 ne.ska 

o úlsKQ w;r b;sß lsf,da.a?ï 10 úlsKSug fkdyels j bj; oeóug isÿ úh' 

fjf<kaod u`Coaf`Codlald fjf<odfuka ,enqfõ ,dNhla o w,dNhla o hkak ks¾Kh 

lr tu ,dNh fyda w,dNh fldmuK ±hs fidhkak' 

u`Coaf`Codlald ñ, § .ekSug jeh jQ uqo, = re 50 × 60       
   = re 3 000

uq,a 20kg úlsKSfuka ,o uqo,  = re 70 × 20
 = re 1 400

B<`. 15kg úlsKSfuka ,o uqo,  = re 60 × 15
   = re 900

B<`. 5kg úlsKSfuka ,o uqo,  = re 50 × 5
   = re 250

B<`. 10kg  úlsKSfuka ,o uqo,  = re 40 × 10
   = re 400
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uCoafCodlald úlsKSfuka ,o uq¿ uqo, = re 1400 + 900 + 250 + 400
  = re 2 950

3000 > 2950 ksid fjf<kaod w,dNhla ,nd we;'

fjf<kaodg isÿ jQ w,dNh = re 
  = re 50

                                                                       

4.1 wNHdih

1. § we;s f;dr;=re wkqj my; j.=fõ ysia;eka mqrjkak'

NdKavh

.;a ñ,$ 

ksIamdok úhou

^re&

úl=Kqï ñ,

^re&

,dN$w,dN 

nj

,dN$w,dNh 

^re&

w;a Trf,daiqj 500 750 .............................. ............................................................ ..............................

mdi,a nE.h 1 200       1 0501 200       1 050 .............................. ............................................................ ..............................

.Kl hka;%h .............................. 1 800 ,dNh 300

îu fnda;,h .............................. 750 w,dNh 175

j;=r fnda;,h 350 .............................. w,dNh 50

ljlgq fmÜáh 275 .............................. ,dNh 75

l=vh .............................. 450 w,dNh 100

fifrmamq 

l=Ügu

.............................. 700 ,dNh 150

2. my; § we;s fjf<`odï hq.,h w;ßka jeä ,dNhla iys; fjf<`odu l=ula oehs 

f;darkak' 

i.  remsh,a 50 ne.ska ñ, § .;a wU remsh,a 60 ne.ska úlsKSu'

remsh,a 50 ne.ska ñ, § .;a fodvï remsh,a 55 ne.ska úlsKSu'

ii.  remsh,a 40 ne.ska ñ, § .;a fmd,a remsh,a 60 ne.ska úlsKSu'

remsh,a 50 ne.ska ñ, § .;a fo,a remsh,a 60 ne.ska úlsKSu'

iii.   remsh,a 10g  ñ, § .;a mEkla remsh,a 15g úlsKSu'

remsh,a 25g ñ, § .;a fmd;la remsh,a 28g úlsKSu'

3. fjf<kafola remsh,a 3 ne.ska rUqgka f.ä 100la ñ, § .;a w;r bka f.ä 

10la krla ù we;s ksid bj;a lr b;sß tajd f.ähla remsh,a 5 ne.ska úlsKqfõ 

h' fjf<`odfuka Tyq ,nkafka ,dNhla o w,dNhla o hkak ks¾Kh lr" tu 

,dNh fyda w,dNh fldmuK ±hs fidhkak'
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4.  fjf<kafola lsf,da.a?ï 1la remsh,a 60 ne.ska fndaxÑ 50 kgla ñ, § .kshs' 

m<uqjk Èk lsf,da.a?ï 1la remsh,a 75 ne.ska fndaxÑ lsf,da.a?ï 22la o 

fojk Èk lsf,da.a?ï 1la remsh,a 70 ne.ska b;sß fndaaxÑ f;d.h o úlsKqfõ 

h' 

i.  fjf<kaod tla tla Èkfha ,enQ ,dNh fidhd" jeä ,dNhla ,enqfõ l=uk

    Èkfha oehs ;SrKh lrkak'
 

ii.  fjf<kaod Èk fofla § u ,enQ uq¿ ,dNh fidhkak'

5.  fõje,a mqgqjl ksIamdok úhou remsh,a 650la fõ'  ksIamdolfhla tjeks mqgq 

20la ksIamdokh lf<a h' tu mqgq ish,a, úlsKSfuka remsh,a 7000l ,dNhla 

,eîug Tyq wfmalaId lrhs' ta i|yd Tyq mqgqjla úlsKsh hq;= uqo, fldmuK o@

6.  f;d. fjf<kaol=f.ka wem,a ñ, § f.k tajd ud¾.h wi, ;nd f.k wf,ú 

lrk fjf<kafola" tla;rd Èkl wem,a f.ä 200la" tlla remsh,a 25 .Kfka 

ñ,g .kshs' tajd ish,a, úlsKSfuka remsh,a 1000l ,dNhla tÈk ,eîug Tyq 

n,dfmdfrd;a;= fõ' ta i|yd" wem,a f.ähla úlsKsh hq;= uqo, fidhkak'

7.  fjf<kafola ¿EKq lsf,da.a?ï 50la" lsf,da.a?uhla remsh,a 60 .Kfka ñ,g 

.;a w;r thska lsf,da.a?ï 30la" lsf,da.a?uhla remsh,a 80 .Kfka úlsKqfõ 

h' b;sß ¿EKq m%udKh krla ùug wdikakj ;snQ ksid wvq uqo,lg úl=KQ w;r 

wjidkfha § fuu ¿EKq fjf<odfuka ,dNhla fyda w,dNhla fjf<kaodg isÿ 

fkdù h' fjf<kaod b;sß jQ ¿EKq f;d.h úlsKqfõ lsf,da.a?uhla  lSh ne.ska 

±hs fidhkak'

   4.2 ,dN w,dN m%;sY;

rfïYa yd iqf¾Ya fjf<kafoda fofofkls' rfïYa weÿï fjf<|i,la mj;ajd f.k 

hk w;r Tyq remsh,a 800g ñ, § .;a l,siula remsh,a 900g úl=Khss' iqf¾Ya úÿ,s 

WmlrK fjf<|i,la mj;Ajd f.k hk w;r Tyq remsh,a 2500g ñ,§ .;a úÿ,s 

fla;,hla remsh,a 2600g úl=Khs'

 

fuys § rfïYa yd iqf¾Ya úiska úl=Kkq ,nk øjH tlsfklg fjkia jk w;r 

tajdfha .;a ñ, yd úl=Kqï ñ, o iudk fkdjk nj fmfka' tfy;a fuu fjf<kaoka 

fofokd u by; NdKavj,ska tl ne.ska úlsKSfuka ,nk ,dN uqo,a iudk fõ' 

tkï" 
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rfïYa l,siula úlsKSfuka ,nk ,dNh = re 900 – 800
 = re 100
    
iqf¾Ya úÿ,s fla;,hla úlsKSfuka ,nk ,dNh = re 2600 – 2500
 = re 100
    
rfïYa  iy iqf¾Ya <`. remsh,a 5000 ne.ska we;ehs is;uq'

ta wkqj fuu fjf<kaoka fofokd w;ßka jvd zjdisodhlZ fjf<`odfï ksr; jk 

mqoa.,hd ljqre ±hs Tng lsj yels o@

rfïYa yd iqf¾Ya by; fjf<`odu u.ska ,nk ,dN uqo,a iudk kuq;a tu ,dN uqo,a 

,eîu i|yd tla tla mqoa.,hd jeh lrk uqo,a m%udKh iudk fkdjk nj meyeÈ,s 

fõ' jvd zjdisodhlZ fjf<`odu ;SrKh lsÍu i|yd tla tla mqoa.,hd fhojQ uqo, o 

ie,ls,a,g .; hq;= h' th ;SrKh lsÍu i|yd my; wdldrfha .Kkh lsÍula isÿ 

l< yels h'

rfïYa remsh,a 800la úhoï lsÍfuka ,nk ,dNh  = re 100

rfïYa ,nk ,dNh" Tyq úhoï l< uqof,a Nd.hla f,i  =  
800
100

iqf¾Ya remsh,a 2500la úhoï lsÍfuka ,nk ,dNh  = re 100

iqf¾Ya ,nk ,dNh" Tyq úhoï l< uqof,a Nd.hla f,i  =  2500
100

fuu Nd. f,i oelajQ 
800
100

 yd 2500
100

hk Nd. fol ixikaokh lsÍu myiq h' thg 

fya;=j tajdfha ,jhka iudk ùuhs' 

,jhka wiudk jk úg o jdisodhl fjf<`odu fidhkafka fï wdldrhgu h' túg 

Nd. ikaikaokh wiSre úh yels ksid" tu Nd. m%;sY; f,i ±laùu fndfyda úg 

isÿ fõ' tu m%;sY; fufia .Kkh lruq'

rfïIa ,nk ,dNh jeh l< uqof,a Nd.hla f,i  
800
100

 jk ksid

rfïYa ,nk ,dN m%;sY;h = 
800
100× 100%

 = 12.5% 
     
ta wkqj" rfïYa remsh,a 100la úhoï lsÍfuka ,nk ,dNh remsh,a 12.50la nj 

meyeÈ,s h' 

iqf¾Ia ,nk ,dNh jeh l< uqof,a Nd.hla f,i  2500
100

jk ksid

iqf¾Ya ,nk ,dN m%;sY;h = 2500
100

× 100%

 = 4% 
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ta wkqj" iqf¾Yaa remsh,a 100la úhoï lsÍfuka ,nk ,dNh remsh,a 4.00la nj 

meyeÈ,s h'

12.5%  >  4% ksid rfïYaf.a fjf<odu jvd;a jdisodhl hehs ;SrKh lrkq ,efí'  

fuu m%;sY;j, w¾:h fufia oelaúh yels h' 

800
100 × 100 hkq rfïYa remsh,a 100la úhoï l< fyd;a ,efnk ,dNhhs' 

2500
100 × 100 hkq iqf¾Ya remsh,a 100la úhoï l< fyd;a ,efnk ,dNhhs'

ta wkqj NdKavhl .;a ñ,/ksIamdok úhou remsh,a 100la jk úg tu NdKavh 

úlsKSfuka ,nk ,dNh ^fyda w,dNh&" ,dN ^fyda w,dN& m%;sY;h f,i ye¢kafõ' 

tneúka lsishï fjf<`odul § ,efnk ,dNh fyda w,dNh .;a ñf,ys/ksIamdok 

úhofuys Nd.hla f,i ±laùfuka yd tu Nd.h 100%ka .=K lsÍfuka ,dNfha fyda 

w,dNfha m%;sY;h .Kkh l< yels h'

,dN m%;sY;h = 
.;a ñ,^fyda ksIamdok úhou&

,dNh
  × 100%

w,dN m%;sY;h =
.;a ñ,^fyda ksIamdok úhou&

w,dNh
× 100%

ksoiqk 1

fjf<kaol= remsh,a 25 ne.ska ñ, § .;a wNHdi fmd;a remsh,a 30 ne.ska úl=Khs 

kï" wNHdi fmd;la úlsKSfuka ,nk ,dN m%;sY;h .Kkh lrkak'

,dNh = re 30 – 25
= re 5

,dN m%;sY;h =  25
5

× 100%

= 20%
   

ksoiqk 2

we÷ï fjf<kaol= re 500lg ñ, § .;a l,siula tys we;s m¨oaola ksid remsh,a 

450lg úl=Kqfõ kï" w,dN m%;sY;h fidhkak'

w,dNh = re 500 – 450
= re 50

w,dN m%;sY;h = 500
50

 × × 100%

= 10%
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ksoiqk 3

jvq ld¾ñlhl= remsh,a 4000la úhoï fldg ;ekQ 
fïihla remsh,a 5600g úlsKQ w;r f,day ld¾ñlfhla 
remsh,a 250la úhoï fldg ;ekQ msyshla remsh,a 360lg 
úl=Khs' fuys § jvd jdisodhl fj<odfï ksr; jQfha 
ljqreka±hs ks¾Kh lrkak'

jvq ld¾ñlhd ,enQ ,dNh fhojQ uqof,a m%;sY;hla f,i = 
4000
1600 × 100% = 40%

f,day ld¾ñlhd ,enQ ,dNh fhojQ uqof,a m%;sY;hla f,i = 
250
110 × 100% = 44%

tuksid" fuys § jvd jdisodhl fjf<`odfï ksr; jQfha f,day ld¾ñlhd h'

ksoiqk 4

fjf<kafola re 30 000lg ñ, § .;a ,S w,audßhla 15%l ,dN  
m%;sY;hla ^.;a ñf,ka& ,efnk fia úl=Khs kï ,S w,audßfha 
úl=Kqï ñ, fidhkak'

I l%uh

fuys" ,dN m%;sY;h 15% hkafkka woyia jkafka" remsh,a 
100la fhojq fyd;a" remsh,a 15l ,dNhla ,efí hkakhs' fjk;a whqrlska mejiqj 
fyd;a" remsh,a 100la fhojqjfyd;a remsh,a 115g úl=Kkq ,efí hkakhs'

tuksid" remsh,a 30 000la fhojQ úg úl=Kk ñ, = 100
 115

  ×  30 000

  = re 34 500

       II l%uh
by; I l%ufha § ÿgq mßÈ u"

remsh,a 100la úhoï l< úg ,efnk ,dNh remsh,a 15 ksid"

remsh,a 30 000la úhoï l< úg ,efnk ,dNh = 100
 15

  × 30 000 

 = re 4 500

               tuksid" NdKavfha úl=Kqï ñ,  = úhoï l< ñ, + ,dNh 

 =  30 000 + 4 500

 = re 34 500
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ksoiqk 5

fjf<kafola re 1 500lg ñ, § .;a mdjyka l=Ügula 2%l w,dNhla iys;j úl=Khs 

kï" mdjyka l=Ügfï úl=Kqï ñ, lSh o@

I l%uh

2% l w,dNhla iys; fyhska                              

re 100l NdKavhl úl=Kqï ñ, = re 98

re 1 500l NdKavhl úl=Kqï ñ, = re 100
 98

 × 1 500

= re 1 470

   II l%uh

isÿ jQ w,dNh = re 1 500 × 100
2

 
= re 30

úl=Kqï ñ, = re 1 500 – 30
= re 1 470
  

ksoiqk 6

fjf<kaol= rEmjdyskS hka;%hla re 22 000g úlsKSfuka 10%l ,dNhla ,nhs kï 

fjf<kaod tu rEmjdysksh .;a ñ, fidhkak' 

I l%uh
.;a ñ, re 100 jk úg 10% l ,dNhla ,eîu msKsi úlsKsh hq;= ñ, re 110 ls'

re 110g 15% l ,dNhla iys; úl=Kk NdKavhl .;a ñ, = re 100

15% l ,dNhla iys; j re 22 000g úl=Kk NdKavhl .;a ñ, = re 110
100

 × 22 000

= re 20 000

                                        II l%uh

NdKavfha .;a ñ, remsh,a x kï                          

,efnk ,dNh = re x ×  100
10

 = re10
x

NdKavfha úl=Kqï ñ, = re x + 10
x  

 x + 10
x  = 22 000

10
10x + x  = 22 000

10
11x  = 22 000
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x = 22 000 × 11
10

x = 20 000

tuksid" rEmjdysksh .;a ñ, re 20 000ls'

III l%uh

NdKavfha .;a ñ, remsh,a x kï

úl=Kqï ñ, = re x  × 100
110

 

 x  × 100
110

 = 22 000

x = 20 000

tuksid" rEmjdysksh .;a ñ, re 20 000ls'

ksoiqk 7

lS%vd NdKavhla úlsKSfï § tys we;s ksIamdok fodaIhla ksid fjf<kaol=g re 6 800g 

úlsKSug isÿ ùfuka 15% w,dNhla isÿ úh' Tyq lS%vd NdKavh .;a ñ, fidhkak'

I l%uh

.;a ñ, re 100 jQ NdKavhla 15% l w,dNhla iys;j úl=Kqï ñ, re 85ls'

15% l w,dNhla iys;j re 85g úl=Kk NdKavhl .;a ñ, = re 100

15% l w,dNhla iys;j re 6 800g úl=Kk NdKavhl .;a ñ, = re 85
100

 × 6 800

= re 8 000

                                           II l%uh
NdKavfha .;a ñ, remsh,a x kï

isÿ jQ w,dNh = re x × 100
 15

= re 20
 3x

NdKavfha úl=Kqï ñ, = re x 20
 3x

túg x 20
 3x

= 6 800

20
20x x  = 6 800

20
 17x

 = 6 800

x = 6 800 × 17
20

x = 8 000          .;a ñ, re 8000 fõ'
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4.2 wNHdih

1. ysia;eka mqrjkak'

.;a ñ,

^re&

úsl=Kqï ñ,

^re&

,dNhla o w,dNhla o 

hk j.

,dNh$ 

w,dNh ^re&

,dN$ w,dN 

m%;sY;h

    400
    600
  1500
     60
   180
   150
   200

440
720

1200
...............
...............

75
...............

,dNhls
...............
...............
,dNhls
,dNhls
w,dNhls
w,dNhls

40
...............
...............
...............
...............
...............
...............

10%
...............
...............

60%
30%

...............
10%

  i.
ii.

iii.
iv.
v.

vi.
vii.

2. we÷ï fjf<kaol= re 500g ñ, § .;a l,siula re  650g úl=Khs kï 
fjf<kaod ,nk"
i. ,dNh fidhkak'

ii. ,dN m%;sY;h fidhkak'

3. re 2 500la jákd úÿ,s bia;s%lalhla re 2 300g úlsKSfuka" 
i. isÿ jk w,dNh fidhkak'

ii. w,dN m%;sY;h fidhkak'

4. fjf<kafola f.ähla remsh,a 18 ne.ska wU f.ä 100la ñ, § .kshs' krla 
ùu ksid" wUf.ä 20la bj;a l< w;r b;sß wU f;d.h tlla re 30 ne.ska 
úl=Khs'
fuu fjf<`odfuka Tyq ,enqfha ,dNhla o@ w,dNhla o hkak kS¾Kh lr" 
Tyq ,enQ" 
i. ,dNh$ w,dNh

ii. ,dN$ w,dN m%;sY;h .Kkh lrkak'

5. we÷ï uikakl= we÷ï j¾. lsysmhla ksu lsÍug jeh lrk uqo,a m%udK yd 
tajdfha úl=Kqï ñ, .Kka my; j.=fõ olajd we;'

we÷ï j¾.h    tla tallhl we÷ï j¾.h    tla tallhl 

ksIamdok úhou ^re&

úl=Kqï ñ,

^re&

<ud lñi 300 350

<ud l,siï 400 450

.jqï 500 575

jeys lnd 1000 1150



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

i.  by; tla tla foa úlsKSfuka ,efnk ,dNh yd ,dN m%;sY;h fjk fjku 
fidhkak'

ii.  jvd ,dNodhS jkafka l=uk we`ÿï j¾.h ksIamdokh lsÍuoehs fya;=  iys;j 
,shkak'

6.  fmd;a fjf<kaol= re 300la jákd kjl;d fmd;la 25%l ,dNhla ,efnk 
fia úl=Khs kï kjl;d fmdf;ys úl=Kqï ñ, lSh o@

7.  remsh,a 12 000la jákd md meÈhla 10%l w,dNhla iys;j úlsKSug isÿ jQfha 
kï mdmeÈfha úl=Kqï ñ, fidhkak'

8.  .Dy NdKav ksIamdolfhla mqgqjla ksIamdokh lsÍu i|yd remsh,a 1800la jeh 
lrhs' ksIamdolhd 20%l ,dN m%;sY;hla iys;j tu mqgq ;j;a .Dy NdKav 
fjf<kaol=g úl=Kk w;r fjf<kaod 20%l ,dN m%;sY;hla iys;j th 
mdßfNda.slhl=g úl=Khs'
i.  fjf<kaod mqgqjla ñ, § .ekSug jeh lrk uqo, fldmuK o@
ii. mqgqjla ñ, § .ekSfï § mdßfNda.slhdg f.ùug isÿ jk uqo, fldmuK o@

iii. jvd jeäs ,dNhla ,nkafka ksIamdolhdg o tfia;a ke;a kï fjf<kaodg
 o hkak fya;= iys; j ,shkak'

9.  YS;lrKhla re 33 000g úlsKSfuka fjf<kaol= 10%l ,dNhla ,nhs kï 
YS;lrKh .;a ñ, fidhkak'

10.  úÿ,s W÷kla re 28 500g úlsKSfuka fjf<kaol= 5%l w,dNhla ,nhs kï 
úÿ,s W÷k .;a ñ, fidhkak'

11.  NdKav lSmhla úlsKSfuka fjf<kaol= ,enQ ,dN fyda w,dN m%;sY;h iy 
úl=Kqï ñ, my; j.=fõ § we;' tu NdKavj, .;a ñ, fjk fjku fidhkak'

NdKavh úl=Kqï ñ, ^re& ,dN m%;sY;h w,dN m%;sY;h 

ì;a;s Trf,daiqj 3 240 8% -

úÿ,s W÷k 7 500 25% -

leurdj 12 048 - 4%
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4.3 jÜgï yd fldñia

jÜgï  

   

fmd;a ñ, § .kakd ieug 20% l 

jÜgula

   

 

 

NdKavhla úlsKSfï § tu NdKavh úlsKsug n,dfmdfrd;a;= jk ñ, tu NdKavfha 

,l=Kq l< ñ, f,i ye`Èkafõ' mdßfNda.sl mk; wkqj úlsKsu i`oyd we;s NdKavj, 

ñ, i`oyka lr ;sìh hq;= h'

rEmfhka oelafjkafka fmd;a idmamqjl m%o¾Ykh lr ;snQ oekaùuls' bka lshefjkafka 

fmd;la ñ, § .ekSul § 20%l jÜgula ysñ jk nj h' tys woyi jkafka úlsKSu 

i|yd fmdf;a i|yka fldg we;s ñf,ka 20%la wvq lr fmd; úl=Kkq ,nk njhs' 

tfia wvq lrk uqo, jÜgu (Discount) f,i ye¢kafõ' tu jÜgu" NdKavfha ,l=Kq 

fldg we;s ñf,ka m%;sY;hla f,i ±laùu fnfyda úg isÿ fõ'

mdßfNda.slhka fndfyda úg jeä u jÜgula ysñ jk lv idmamqj,ska NdKav ñ, § 

.ekSug fm,fUk ksid tjeks ia:dkj, NdKav wf,úh o jeä fõ' fï fya;=fjka 

fjf<kaodf.a ,dNh o by< hEu isÿ fõ' NdKav wf,ú lsÍfï § jÜgï §u uÕska 

mdßfNda.slhdg Rcq jdis ysñjkjd fukau tuÕska fjf<kaodg o §¾> ld,Skj jdis 

/ila ysñ fõ'

ksoiqk 1

lùY 20% l jÜgula ,ndfok fmd;a idmamqjlska remsh,a 1500la jákd fmd;a ñ, 

§ .kshs' lùYg ,efnk jÜgu fidhkak'

,efnk jÜgu = re 1 500 × 100
 20

= re 300
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ksoiqk 2

cx.u ÿrl:khl ksIamdok úhou remsh,a 9 000 fõ' remsh,a 3000l ,dNhla 
,efnk fia tys ñ, ,l=Kq lr we;' tfy;a úlsKSfï § ,l=Kq l< ñf,ka 10%l 
jÜgula fokq ,efí kï NdKavfha úl=Kqï ñ, fidhkak'
I l%uh
,l=Kq l< ñ, = re 9000 + 3000

= re 12 000

ysñjk jÜgu = re 12 000 × 100
 10

= re 1 200
úlsKqï ñ, = re 12 000 – 1 200

= re 10 800
   

II l%uh
10%l jÜgula iys;j re 100l NdKavhla úl=Kk ñ, re 90la jk ksid

10%l jÜgula iys;j re 100l NdKavhl úl=Kqï ñ, = re 90

tuksid" 10%l jÜgula iys;j re 12 000l NdKavhl  = re 100
 90

× 12 000
úl=Kqï ñ,                     

   = re 10 800

                         
igyk( fuys § fojk l%uhg .eg¨j úi£u jvd flá jk w;r tu flá l%uhg 

.eg¨ úi£ug mqreÿ ùu b;d jeo.;a h' 

ksoiqk 3

remsh,a 2 000l w;a Trf,daiqjla w;amsg uqo,g úlsKSfï § remsh,a 250la wvq lr 
úl=Kkq ,nhs kï ,efnk jÜgï m%;sY;h fidhkak'

jÜgï m%;sY;h = 2000
 250

 × 100%

= 12.5%
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ksoiqk 4

8% l jÜgula iys;j l;d fmd;la úl=Kkq ,nkafka re 460g kï l;d fmd; 
úlsKSug ,l=Kq lr we;s ñ, fldmuK o@

,l=Kq lr we;s ñ, = re 460 × 
92

 100 
= re 500
   

fldñia

wvqu 
fldñia

rEmfhka oelafjkafka bvï" jdyk yd ksjdi úl=Kd .ekSu i|yd myiqlï imhk 
wdh;khl oekaùuls' tjeks wdh;k uÕska by; i|yka wdldrfha úlsKSï i|yd 
.eKqïlrejka fidhd fok w;r tu úlsKSï isÿ jQ miq .kqfokqfõ jákdlñka 
lsishï m%;sY;hla wh lr .kS' tjeks wdh;k ;e/õlrejka (Brokerage) f,i 
o ye¢kafõ' ;e/õlrejka uÕska lsishï úlsKSula i|yd myiqlï iemhSfï § tu 
úl=Kqï uqof,kaa lsishï m%;sY;hla f,i wh lr .kakd uqo, fldñia uqo,a f,i 
ye¢kafõ'

ksoiqk 5

5%l fldñia m%;sY;hla wh lrk wdh;khla uÕska remsh,a 3 000 000la jákd 
fudag¾ r:hla úl=Kd §u i|yd wh lrk fldñia uqo, fldmuK o@

wh lrk fldñia uqo, = re 3 000 000 × 100
  5

= re 150 000
ksoiqk 6

foam< fjf<`odï iud.ula re 1 200 000la jákd bvula úl=Kd§u i|yd                           
re 36 000 l uqo,la wh lrhs' wh lrk fldñia m%;sY;h .Kkh lrkak'

fldñia m%;sY;h = 1 200 000
  36 000

× 100% 

= 3%
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4.3 wNHdih

1. re 25 000la f,i ñ, ,l=Kq lr we;s rEmjdyskshla úlsKSfï§ 5% l 

jÜgula msßkukq ,efí'

i. msßkeuQ jÜgu fldmuK o@

ii. rEmjdyskfha úl=Kqï ñ, fidhkak'

2. 5%l jÜgula ysñ jk frÈ fjf<|i,lska re 1 500la f,i ñ, ,l=Kq l< 

l,siula yd re 1 200la f,i ñ, ,l=Kq l< lñihla ñ, § .;a ksïÈhg ta 

i|yd f.ùug isÿ jk uqo, fldmuK o@

3. W;aij iufha tl u j¾.fha mdjyka úlsKSug we;s mdjyka fjf<|i,a 

foll w,jd ;snQ oekaùï folla my; oelafõ'

       A fjf<`oi, 

iEu ñ, § .ekSul § u

   8% l jÜgula

               B fj<`oie,

re 1000lg jvd ´kE u ñ, § 

.ekSul § re 100l ñ, wvq lsÍula

 i. remsh,a 1 500la f,i ñ, ,l=Kq lr we;s mdjyka hq.,hla Ala f,i ñ, ,l=Kq lr we;s mdjyka hq.,hla  fjf<|if,ka 

ñ, § .ekSfï § f.úh hq;= uqo, fldmuK o@

ii. remsh,a 1 500la f,i ñ, ,l=Kq lr we;s mdjyka hq.,la B fjf<|if,ka 

ñ, § .ekSfï § f.úh hq;= uqo, fldmuK o@

iii. B fjf<|if,ka tu mdjyka hq.,h ñ, § .ekSfï § ,efnk jÜgï 

m%;sY;h fldmuK o@

iv. mdjyka hq., ljr fjf<|i,lska ñ, § .ekSu jvd jdisodhl o@

4. mdmeÈ wf,úlrejl=" re 8000lg ñ, § .;a mdmeÈhla" .;a ñf,ka 25%l 

,dNhla ,efnk mßÈ úlsKSu i|yd ñ, kshu fldg we;' w;amsg uqo,g ñ, 

§ .kafka kï 10%l jÜgula fokq ,efí'

i.  mdmeÈh úlsKSug ,l=Kq fldg we;s ñ, fidhkak'

ii. jÜgula ÿka miq mdmeÈfha ñ, fidhkak'

iii.  mdmeÈ wf,úlre mdmeÈh ñ, § .;a uqo,ska 20%l ,dN m%;sY;hla 

,efnk fia ñ, ,l=Kq l< fyd;a túg mdmeÈfha úl=Kqï ñ, fidhkak'

5. fjf<kafola lsishï NdKavhla wf,úfhka 10%fjf<kafola lsishï NdKavhla wf,úfhka la ,dN ,efnk fia ñ, 

,l=Kq lrhs' ,l=Kq l< ñf,ka 10%l jÜgula §ug o Tyq woyia lrhs' 

fuu fjf<`odfuka Tyqg ,efnk ,dNh fyda isÿ jk w,dNh úia;r lrkak'
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6. tla;rd ;e/õ iud.ula bvula úl=Kd §u i|yd 3%l fldñia uqo,la wh 

lrhs' remsh,a 5 000 000la jákd bvula úlsKSfï §"

i. f.ùug isÿ jk fldñia uqo, fldmuK o@

ii. fuu .kqfokqfjka bvï ysñhdg ,efnk uqo, fldmuK o@

7. ;e/õlrejl= úiska remsh,a 300 000la jákd úÿ,s ckk hka;%hla úl=Kd 

§u i|yd fldñia uqo,a jYfhka re 25 000l uqo,la wh lrkq ,eìKs kï" ta 

i|yd wh lr we;s fldñia m%;sY;h .Kkh lrkak'

8. jdykhla wf,ú lsÍfï § ;e/õlrejl=g re 30 000l uqo,la f.ùfuka miq  

jdykfha whs;slreg ,enqK uqo, remsh,a 570 000la kï"

i. jdykfha úl=Kqï ñ, fldmuK o@

ii. wh lr we;s fldñia m%;sY;h fldmuK o@

9. mqoa.,hl= ksjila ñ, § .ekSfï § 3%l fldñia uqo,la f.jhs' ta wkqj Tyq 

fldñia f,i f.jQ uqo, re 54 000 kï ksji .;a ñ, fidhkak'

ñY% wNHdih

1. liqka ;u bvfuka m¾pia 10la úlsKSug ;SrKh l< w;r m¾pihla 

re 300 000 ne.ska úlsKSug woyia lrhs' .ekqïlrejka fidhd .ekSu i`oyd 

Tyq ;e?õlrejl=f.a fiajh ,nd .kakd w;r Tyqg 3%l fldñia uqo,la 

Tyqg §ug fmdfrdkaÿ úh' bvu úlsKSfï § 1%l jÜgula Tyq .ekqïlreg 

,nd ÿkafka kï bvu úlsKSfuka Tyq ,nk wdodhu fidhkak'

2. jdyk ñ,§ f.k úlsKSfï jHdmdrhl ksr; jk wu,a re 5 000 000lg 

jdykhla ñ, § .kS' ñ, § .ekSfuka miq jdykh re 6 000 000lg úlsKSug 

Tyq woyia lrhs' kuq;a Tyq .ekqïlreg 3%l jÜgula ,nd ÿka w;r úlsKSfï 

§ fldñia f,i ;e/õlreg 2%l fldñia uqo,la ,nd ÿkafka h' wu,a ,o 

,dNh fidhkak'

idrdxYh

² ,dNh = úl=Kqï ñ,  úhoï jQ uqo,

²   w,dNh = úhoï jQ uqo, úl=Kqï ñ,

,dN m%;sY;h = 
.;a ñ,^fyda ksIamdok úhou&

,dNh
  × 100%

w,dN m%;sY;h =
.;a ñ,^fyda ksIamdok úhou&

w,dNh
× 100% 


